

# 劲牌靠什么培育出了众多“中国工匠”?

■ 本报记者 许强

“品评精技兼一身,毛铺醇香天下闻。酿酒能手童国强,十几年如一日潜心钻研,酿制‘健康’白酒创收十余亿市场价值,十七年做‘酒’的钟爱者,千锤百炼,追求极致,酿出一颗工匠心。”

2月28日,在湖北省首届“荆楚工匠”群英会上,劲牌公司健康白酒技术部产品开发技术员、高级技师童国强,当选首批“荆楚工匠”,评选委员会发布了这样的颁奖词。

在劲牌公司,像童国强这样的“工匠”还有许许多多,他们坚守在自己的工作岗位,恪尽职业操守,精益求精,一丝不苟,默默地奉献着自己人生的光华。

劲牌靠什么培育出了如此众多的“中国工匠”?

劲牌为什么能够留住这些身怀绝技的“中国工匠”?

日前,记者多次深入劲牌,寻找着这些问题的答案。

## “正文化”引领 菜鸟也能成技术专家

2月21日,2017年劲牌企业文化巡回宣讲会在枫林酒厂四楼培训教室正式拉开序幕,三名基层宣讲员围绕“如何做一名合格的劲牌人”开展主题宣讲,宣讲内容分别从劲牌工匠精神、职业素养、做人做事等多个层面,结合自身工作、案例进行讲述。

此次宣讲会历时2个小时,通过“讲故事”的方式解读企业文化。其实,这也是劲牌“正文化”宣导的一次活动。

“正文化”是劲牌之魂。“正文化”引领着劲牌员工“要怎么做”、“要做什么”,要遵循“树正气、有担当、可持续”的核心价值观,这不仅为劲牌人发展指明了方向,也加深了劲牌人“树正气、走正道、做正人、行正事、有担当”意识和思想。

“正身以黜恶”(唐·魏征《谏太宗十思疏》),有了正文化引领,劲牌建立了一整套科学、规范、公正的企业制度,制定了标准化的作业流程,建立健全了多元化的激励机制,充分调动了员工工作的积极性;同时,劲牌员工拥有了正确的人生观、价值观,充满工作活力和激情,杜绝急功近利,从点滴改善开始,正德正己,知识水平不断提高,生活境界不断提高。

“发扬工匠精神,把每一件事情做到极致。”这是劲牌“正文化”的理念之一。在这种理念的培育下,许多劲牌员工从酿酒菜鸟成长为技术专家,在2016年7月15日劲牌表彰的首批“劲牌工匠”里,陈学政就是典型之一。

1993年8月,20岁的陈学政从建材系统进入了劲牌,被安排在白酒四车间做白酒酿造。

一年之后,他被分配到当时的工程师室,开始接触白酒调配工作,并对此产生了浓厚的兴趣。这个兴趣到现在已经长达22年之久。

“要行正事,向品酒大师学习。”当时还是门外汉的陈学政有了要学习品评技能的念头。

只有中专学历的陈学政想要快速掌握品

## 丰享优家:践行大健康O2O 力发线下实体店铺

■ 兰文种

从李克强总理提出“推健康产业新政,撬动8万亿市场”,到2015年全国两会政府工作报告首次提出“健康中国”概念,从2016年《“健康中国2030”规划纲要》出炉,到今年两会再提推进健康中国建设,大健康产业已成为中国发展的重要战略“高地”。

从12年前投入美容行业,到转型开办养生会所,从单纯健康产品研发,到如今以微商平台加线下体验中心的方法打通O2O模式,丰享优家董事长罗甜语的每一步都紧贴健康产业的脉搏。

“为家分享优质生活。”罗甜语董事长这样诠释着“丰享优家”名字的由来。丰享优家前身创立于2014年微商元年,总部定在杭州,为响应国家十八大生态文明建设,是最早进入中国家庭大健康产业的企业之一。

苍松叶常青,古树枝犹韧,体健心如少,返老还童身。丰享优家深知身体健康的重要性。两年多来,在产品方面,丰享优家通过中医针灸学结合远红外物理原理调控,推出“五宝一通”产品,为用户解决颈椎、关节、月经疼痛、足底筋膜炎以及预防乳腺癌等起到了显著效果,有口皆碑。

春回大地,情暖人间。两年多来,在回馈社会方面,丰享优家一直努力付出。2017年2月28号的杭州市上城区复兴敬老院微风习习,和煦的阳光洒满社区的每一个角落,映衬着春光,丰享优家第二届慈善公益走进了这里,为他们送去了辅助理疗颈椎病、关节病的“爱心礼”。

两年已过,通过引进互联网高级管理人

评技能,无疑是一个重大挑战。

但他没有气馁,从毕业时的滴酒不沾到一天品评40杯白酒,仔细揣摩,不懂就问。

在“正文化”的影响下,经过日复一日的不断学习和坚持,2014年12月,陈学政通过湖北省白酒评委选拔考试,成为了劲牌公司有史以来第一个获得省级白酒评委的操作工。

## 知人善用 劲牌成为“中国工匠”孵化器

“员工才是劲牌的优良资产。”这是劲牌董事长的一句名言。在劲牌,知人善用,大胆地培育一线员工成为风气,因此,锻造了许多“中国工匠”。“荆楚工匠”童国强就是其中一位。

1999年,童国强大学毕业,成为一名普通的基层酿酒工人。他勤奋好学、技术精良,入职三年就被升为车间主任。

童国强在勾兑车间一干就是十年。3600多天的坚持,让他对车间的每一个装置、每一个部件甚至每一个按钮都如数家珍,对白酒配制过程的每一道工序都了如指掌。

2009年,一个偶然的机会,童国强毅然放弃了中层管理岗位,辞去勾兑车间主任职务,调到技术中心任产品开发组组长,成为一名普通的技术员工。

天道酬勤。2010年,凭借“过目不忘”的过硬本领,童国强一路过关斩将,在全国205名参加白酒品酒职业技能竞赛的选手中脱颖而出,成为湖北省唯一被授予“全国酿酒行业技术能手”荣誉称号的人。

几年来,凭着坚持不懈的努力和埋头钻研的劲头,童国强参与完成了几个大项目的开发,不但获得行业内的多项荣誉,而且突破了全国酿酒行业的诸多瓶颈。他先后荣获“国家级白酒评委”、“国家一级品酒师”、“国家一级调配师”等各项荣誉称号。他研发的抗疲劳功能和降血脂功能的白酒制备方法获得国家发明专利,他撰写的酿酒论文先后在国家和省内白酒科学技术交流中斩获大奖,是酿造界当之无愧的品评、调酒大师。

## 成就员工,天高任鸟飞

劲牌一直重视员工成长发展,犹如给鱼儿无垠的大海以遨游,给鸟儿宽广的天空以飞翔。

早在改制之初,劲牌管理层就明确了一个共识:变成了民营企业更要讲民主,更要尊重人权,不能以为改制后有了“尚方宝剑”,见人就砍,看不顺眼就辞,而是重视每一个员工,给他们充分的支持、精神鼓舞和发展空间,充分发挥他们的潜能,让员工做自己喜欢做的事,放飞美好的梦想。

2004年10月,劲牌原酒生态园规模扩大,用工需求增加。刘诗孝进入毛铺酒厂,从一个磨豆腐的小伙子变成了一名酿酒学徒。

刘诗孝只有初中文凭,到酒厂上班第一天,看到班长洒曲粉,感觉打大豆腐洒石膏一样,顿时觉得煮酒既神奇又熟悉。以后每天,他都提前到,看班长怎么分粮、蒸粮,不懂的地方就问。下班了,他就跑到其他班再看再问,好多班长都把拿手经验告诉他。

不到两年,刘诗孝就成了副班长,轮班时

要独挑大梁,因为问得多,总结起来一操作,出酒率比好多老班长还高。

2008年,刘诗孝超越众多指导过自己的老师,成了班长。正是凭借着他的勤劳、坚持,刘诗孝班组持续获得较好的出酒率,同时,刘诗孝练就了一身过硬的酿酒本领,每年个人考评都在前五名,还先后获得公司“劲牌工匠”、“先进个人”、“操作能手”等荣誉称号。

## 快乐工作,幸福生活

在劲牌企业理念中,“快乐工作、幸福生活”已成为企业文化中的一抹亮色。

刘源才,1991年毕业于湖北工学院,进入劲牌工程师室从事白酒技术工作。1992年,刘源才基于对白酒的理解筹建了白酒勾兑室,这一举措使白酒勾兑成了一个完整的体系,实现了白酒勾兑技术工艺操作程序化、规范化,从而为稳定和提高中国劲酒基酒和白酒的质量奠定了坚实牢固的基础。1994年,劲牌公司将中国劲酒配制室和勾兑室合并成立中国劲酒配制车间,刘源才出任该车间第一任主任。刘源才提出将药材进行浸泡分区管理并付诸实施,从而加强了中国劲酒的工艺管理和产品生产时效性,实现了药材管理和生产工艺的规范化和有序化。

2011年,刘源才荣获“湖北省博士后管理工作先进工作者”称号。目前,刘源才任劲牌技术总监,是劲牌培养的典型的“中国工匠”,也是个不折不扣的足球爱好者。他17岁就开始踢球,对足球的喜爱由来已久。1991年来劲牌时,无人踢,他就常去外面踢。1996年,公司招进40多名大学生,这其中就有许多足球爱好者,成立了“劲酒厂球队”,也就是后来的劲牌足球队,这给了像刘源才这样的足球爱好者一个追求生活的平台。

二十多年,劲牌足球队在一场场比赛中逐渐成长,刘源才和队员们一起征战在每个赛场上,享受足球所带来的快乐和奔跑过程中内心的激情澎湃,也体验到了拼搏、健康和协作、敬业的快乐,许多足球队员在自己的岗位上磨练、爱岗敬业,像刘源才一样一干就是二十多年,并成为了锲而不舍的优秀工匠。

旅游是劲牌给予员工的一项福利,也是让员工体面工作与快乐生活的具体实践。自1999年开始,劲牌就开始实施员工旅游制度,让员工在工作的同时享受企业发展所带来的利益。自2005年开始,劲牌从人性化角度出发,开始允许员工携带家属参加旅游活动,劲牌工匠愿意留在劲牌,生活充满着诗与远方。

在劲牌,不仅有购房补贴,没有条件购房的员工也能享受到劲牌提供的免费公寓。公寓按照四星级酒店格局标准设计,内部设施有双人隔间、飘窗阳台、一卫两铺、网络电视、中央空调等,其内部硬件全部招标采购,均与国内知名企业联合设计安装。

在劲牌,“一补二金三险四免五险”是员工引以为豪的福利。

改善工作环境,树正气,为每位员工量身定制符合个性特征和知识结构的个人职业生涯规划的同时,劲牌通过完善的培训机制,确保员工综合素质持续提高,从而塑造出了许许多多的劲牌工匠。

## 包容性增长 让劲牌工匠共享发展成果

是要做到始终关注每一位合作伙伴和员工的成长。

作为率领丰享优家拿过微商十大品牌奖、微商十大团队奖、微商杰出贡献奖、微商十大领军团队奖的罗甜语深知如何利用互联网挖掘全新的商业模式,开发广阔的销售渠道。在罗甜语的带领下,丰享优家依靠创新实现企业快速健康发展,2015年底公司启动O2O线下品牌店铺建设,目前全国各地加盟体验中心数千家;2017年丰享优家的目标是建立线下数万家实体店铺,将健康财富带给千家万户。

线下,产品研发生产有地,亲身体验服务有店,线上,微商网络遍布全国,渠道拓展易如反掌,这便是罗甜语想要撬动中国大健康产业数万亿市场的独门秘籍。罗甜语直言,为了更好地顺应移动社交时代的需要,把线上传播和线下实体相结合,必须共同建立彼此信任的营销渠道,并提出独创性的伟大构想,将“丰享优家”定义为公司发展的战略品牌,不仅服务于亿万家庭,更要服务于社会,成为当下和谐社会的有机组成部分,以实现中国家庭优质健康生活的梦想为己任,助力中国生态文明建设,是中国梦的重要内容。

如何帮助志同道合的伙伴?在罗甜语看来,生活难免磨难,让丰享优家陪你度过,给你亲人般温暖的爱。丰享优家的经营理念是通过2至3年,和志同道合的伙伴们一起,通过线上线下联动的O2O模式,组建一条属于自己的销售和消费管道。在动静之间找到平衡,在喧嚣之中忠于自我,在阴雨天做自己的太阳,在中国大健康产业开拓进取的弄潮儿丰享优家,未来必将书写下浓墨重彩的一笔。

握市场。读书和实践,徐杨渐渐成熟起来,在每次劲牌全国性的公关促销活动准备工作巾,徐杨参与的策划,具有前瞻性,执行也条理清晰,各方面都做得非常出色。

“发扬工匠精神,力求把每一件事情做到极致”。今天,在这种管理理念指导下,劲牌培育了成千上万的劲牌工匠们,他们精益求精、持之以恒、爱岗敬业、守正创新、追求极致,成为了劲牌可持续发展的主力军。

## ▼记者点评

### 劲牌培育“工匠”持三大法宝

在今年的政府工作报告中,李克强总理重提“工匠精神”,呼吁“厚植工匠文化,恪尽职业操守,崇尚精益求精,培育众多‘中国工匠’,打造更多享誉世界的‘中国品牌’,推动中国经济发展进入质量时代。”显然,锻造“中国工匠”是目前我们的时代强音和历史使命。那么,作为一个民族企业,如何去与时代共振,培育出我们的“中国工匠”?

劲牌的实践告诉我们,文化引领,平台激励,制度保证是企业培育“工匠”的三大法宝。

文化引领,让工匠精神指引员工成为企业工匠。

像陈学政、童国强、刘诗孝,他们从一名普通的基层酿酒工人成为“劲牌工匠”,没有什么捷径可走,都是用了十几年、几十年的功夫。为什么他们几十年能持之以恒、坚守和孜孜不倦,因为他们都有一种事业心和责任感,而责任感恰恰来自于劲牌“正文化”的引领。“正文化”培育了劲牌人“走正道、做正人、行正事、有担当”的意识和工匠精神,工匠精神支撑了劲牌人爱岗敬业、守正创新,做一行爱一行,踏踏实实工作,对岗位工作精益求精。

平台激励,把劲牌变为“中国工匠”的孵化器。

工匠从什么地方来?从企业中来,企业是创造国家经济财富的主体,也是工匠创新的主战场。但是,工匠也是人,需要生活,不能光靠热爱、靠热情、靠满腔热血,更要靠平台、靠技术、靠激励。

劲牌把员工当做“优良资产”,一方面知人善用,为员工提供创新和学习的环境和平台,通过提高待遇留住人,努力使员工“快乐工作、幸福生活”;通过荣誉和物质奖励形成导向;通过“包容性增长”,让员工劳动价值回归,提高了劲牌工匠的收入和自豪感。

制度保证,使普通工也能成为技术专家。

劲牌建立一套公平公正的选人用人机制和“能者上、平者让、庸者下”的优胜劣汰机制。管理制度化,制度很全很广,细节管理很到位,况且制度已系统化,具可操作性,比如:《劳动用工制度》、《读书管理制度》、《问题管理制度》等等,这些制度不断在实践中完善,使一名普通员工也能成为“新一代知识型工人专家”。

人民是历史的创造者。当今时代,“鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产,培育精益求精的工匠精神”的同时,培育“中国工匠”应是企业当务之急,毫无疑问,像劲牌一样手持企业培育“工匠”的三大法宝,就一定能够培育出更多更好的“中国工匠”。



才,规范管理全面升级,现在的丰享优家已是目前国内顶尖的微营销平台之一,广州成立分公司,有自建工厂,全中国27个地市有门店和微商团队,销售网络遍布全国,产品远销10多个国家和地区,俨然发展成一家集研

## 河南全省重点项目暨产业转型攻坚观摩组莅临双汇

本报讯(记者 李代广)早春三月,清风十里,草长莺飞。3月9日上午,河南省工业和信息化委员会主任王照平带领全省重点项目暨产业转型攻坚第二观摩组莅临双汇集团,在漯河市委副书记、市委政法委书记王勇,双汇发展副总裁何科的陪同下,参观了双汇第二工业园。

在双汇第二工业园,观摩组首先参观了产品展,并在展厅内认真听取了双汇发展副总裁何科有关双汇“创新转型、开创未来”的情况汇报。在了解到双汇由一个资不抵债的小型肉联厂发展成为全球最大的猪肉食品企业,母公司万洲国际也在2016年首次进入世界500强的发展历程后,观摩组给予了高度赞赏。

随后,何科副总裁向观摩组介绍了双汇5000万只肉鸡产业化项目的发展情况,观摩组边听边观看肉鸡屠宰、分割生产线,并对从国外引进的先进技术设备,配套的全产业链发展模式给予了高度评价。

30多年来,双汇借助河南“大交通、大流通、大市场”的开放格局,坚持走农业现代化发展之路,依靠改革的力量、科技的力量、人才的力量、资本的力量,在中国传统肉类行业,走出了一条大工业、大市场、大品牌的国际化发展之路。

未来,双汇将继续围绕“调结构、扩网络、促转型、上规模”经营方针,抓住中部崛起的有利时机,用好世界500强的优势,建立大外贸、扩建大网络,形成大优势、实现大发展,为河南经济发展和肉类工业创新转型做出新的更大贡献。